L5:   Studiul Fenomenului de Rezonanţă în R.P.S.
Fenomenul  de  rezonanţă  apare  într-un  circuit  atunci  când  defazajul  dintre tensiunea  aplicată  circuitului  și  curentul  absorbit  de  acesta  se  anulează.

Condiţii de rezonanţă:
· φ  =  0

· Xe  =  0    (    Ze  =  Re + j·Xe  =  Re
· Q  =  0
· Imaxim
· UL  =  UC
În cazul în care circuitul este un RLC serie, impedanţa echivalentă este   
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Pentru a aduce circuitul la rezonanţă, reactanţa echivalentă trebuie anulată. Acest lucru se poate obţine prin:
· variaţia inductivităţii bobinei,  L

· variaţia capacităţii condensatorului,  C
· variaţia pulsaţiei tensiunii de alimentare,  ω = 2·π·f
În continuare, se va studia fenomenul de rezonanţă pentru latura RLC serie la variaţia frecvenţei tensiunii de alimentare  f = ω / 2·π . 
Acest circuit este caracterizat de factorul de calitate  
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Latura a cărei rezonanţă se studiază este compusă din:

· un rezistor variabil în decade,  
[image: image3.wmf]r

R


· un condensator fix cu capacitatea  
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· o bobină reală cu inductivitatea  
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 și rezistenţa  
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Observaţie :  rezistenţa totală a laturii va fi în acest caz  
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=  mod  de  lucru  =
1)  Construiţi circuitul din figură.
1)  Fixaţi rezistorul la valoarea Rr1 = 10 kΩ . Selectaţi forma de undă sinusoidală și reglaţi amplitudinea la maxim (Vpp = 20 V).
2)  Variaţi frecvenţa generatorului de semnal în intervalul 1÷100 kHz și măsuraţi curentul I, tensiunea U la bornele laturii și defazajul φ dintre aceste două semnale.
3)  Calculaţi din măsurători impedanţa Z a laturii.
4)  Reprezentaţi grafic I(f) și Z(f).
5)  Repetaţi etapele 2÷4 pentru Rr2 = 4980 Ω , respectiv  Rr3 = 100 Ω.
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